

### 371. Ausgabe vom 09.03.2018

herausgegeben durch das Jugendamt der Landeshauptstadt Dresden

### **INHALT**

1. Intro

# **BILDUNG/SCHULE**

Aktualisierung Übersicht Dresdner Deutschkurse 02.03.2017

SchulKinoWochen: Mehr als Unterhaltung

Teach First Deutschland unterstützt Kinder und Jugendliche aus schwierigen sozialen Umfeldern

### FREIWILLIGENDIENST/EHRENAMT

Bewerbungsfrist für Kultur-Freiwilligendienst

# **GLEICHSTELLUNG/MIGRATION/INTEGRATION/INKLUSION**

Filmdokumentation des Fachtags "1001 Vorurteil in der pädagogischen Arbeit mit Jungen\* und Mädchen\* in der Migrationsgesellschaft"

Wie geflüchtete Jugendliche ihre Ankunft in Deutschland wahrnehmen – DJI befragt junge Geflüchtete

Arbeitshilfe zum Thema Passbeschaffung

Gemeinnützige Dolmetscherdienste und kostenfreie Online-Sprachkurse

Inklusive Beschulung: Erfolg oft abhängig vom Unterricht

Studie: Jugendhilfe wirkt - Unbegleitete minderjährige Flüchtlinge in der Jugendhilfe

# INTERNATIONALES/JUGENDMOBILITÄT

Inklusion in der Internationalen Jugendarbeit

Jugendbegegnungen und Workcamps des Volksbunds

Deutsch-türkischer Schüleraustausch

### **KINDERTAGESBETREUUNG**

Newsletter kindergesundheit-info.de März 2018 der BZgA erschienen

Dresden braucht zwei neue Kitas

### KINDER- und JUGENDSCHUTZ/MEDIENKOMPETENZ

Jugendliche gegen Vorurteile und Extremismus stärken

Werbung und Lobbyarbeit in Kindergarten und Schule: Von Müslitagen und kostenfreien Arbeitsblättern

Jugendschutz Newsletter Nr. 03/2018 der Bundesarbeitsgemeinschaft Kinder- und Jugendschutz e.V. erschienen

<u>Vorsicht beim App-Download! - Das Smartphone vor Schadsoftware schützen</u>

# KINDER- und JUGENDARBEIT/JUGENDSOZIALARBEIT

Lehrbuch Stadt und Soziale Arbeit

Sozialmagazin - Die Zeitschrift für soziale Arbeit 01-02/2018 erschienen

Das "SUFW Schulprojekt 2. Chance" sagt DANKE

Handlungsempfehlungen zur besonderen Gestaltung der Angebote im Übergang Schule-Beruf im ländlichen Raum Kurzdarstellung des Projekts "Horizont" zur Umsetzung des §16h SGB II

Wie erreichen wir Jugendliche?

# KINDER-, JUGEND-, FAMILIEN- und SOZIALPOLITIK

Bericht von der 49. Sitzung des Dresdner Jugendhilfeausschusses am 08.03.2018

### **SERVICE**

Förderung / Finanzierung

Wettbewerbe / Ausschreibungen

Weiterbildung

Veranstaltungen

Stellenbörse

Links

Adressen

**IMPRESSUM** 

#### 1. Intro

### Herzlich Willkommen zur 371. Ausgabe des Dresdner Jugendhilfe - Newsletters.

In diesem Newsletter gibt es neben vielen weiteren interessanten News auch den <u>Bericht von der gestrigen Sitzung des Jugendhilfeausschusses</u> sowie eine <u>Studie des Bundesverbandes katholischer Einrichtungen (BVkE)</u> wie Jugendhilfe bei unbegleiteten minderjährigen Flüchtlingen wirkt. Außerdem wird versucht auf die Frage <u>"Wie erreichen wir Jugendliche?"</u> Antworten zu geben. In diesem Zusammenhang weisen wir gern auf die modulare Weiterbildungsmöglichkeit <u>Sytemische Begleitung der Entwicklung von Jugendbeteiligung</u> sowie auf das Seminar "<u>Digitale Jugendbeteiligung</u>.

Partizipation in der digitalen Gesellschaft" hin.

Da in der Newsletter-Redaktion ständig neue Nachrichten und Veranstaltungstermine eingehen und dieser Newsletter einen Redaktionsschluss hat, gibt es natürlich auf den Seiten des Internetportals <u>JugendInfoService Dresden</u> sowie auf den Seiten und Kanälen in den sozialen Netzwerken <u>facebook</u>, <u>google+</u>, <u>twitter</u> und <u>youtube</u> weitere News und Veranstaltungstipps. Einfach mal reinschauen.

Der nächste Newsletter erscheint am 29.03.2018. Redaktionsschluss ist 27.03.2018.

nach oben

# **BILDUNG/SCHULE**

### Aktualisierung Übersicht Dresdner Deutschkurse 02.03.2017

Die Übersicht umfasst alle Deutsch-Sprachkursangebote, die aktuell in Dresden starten oder demnächst stattfinden werden und noch offenen für weitere Teilnehmer sind.

Sie wird regelmäßig aktualisiert. Gern können Sie diese Übersicht für Ihre Arbeit verwenden oder weiterempfehlen. Anregungen und sonstige Informationen nehmen wir gern unter <u>bildungskoordination-neuzugewanderte@dresden.de</u> entgegen.

**Hinweis 1**: Inzwischen ist in Dresden der erste Kurs "Deutsch Beruf" in Sicht. Er soll am 02.05.2018 bei Donner + Partner Dresden auf der Berliner Straße 11 starten und ist für Geflüchtete mit Gestattung ohne gute Bleibeperspektive und für Geduldete das erste B2-Angebot seit Anfang des Jahres! Anmeldungen nimmt die Schule ab sofort entgegen (s. Seite 10).

**Hinweis 2**: Ich möchte nochmal speziell auf Sprachkurse am Abend hinweisen. In der kommenden Zeit werden sowohl ein allgemeiner Integrationskurs (Start 03.05.2018 bei VHS), ein Berufssprachkurs nach DeuFöV (Start 20.03.2018 bei

difo), als auch ein Kurs Deutsch qualifiziert (Start 23.04.2018 bei LOESER.net) am Abend angeboten. Sie finden alle Informationen dazu in unserer Übersicht.

Die Übersicht ist zum Download abrufbar unter: www.dresden.de/deutschkurse-neuzugewanderte.

nach oben

### SchulKinoWochen: Mehr als Unterhaltung

Alle reden über Medienbildung. Die "SchulKinoWochen" machen Medienbildung – und das seit vielen Jahren. Wir haben einen Blick hinter den Kinovorhang geworfen.

Vom 12. bis 23. März 2018 ist es wieder soweit: Sachsenweit öffnen Kinos ihre Säle für Schulklassen mit einem extra zugeschnittenen Programm. Der Fokus der ausgewählten Filme liegt dabei nicht in erster Linie auf ihrem Unterhaltungs- sondern auf dem pädagogischen Mehrwert.

(<u>mehr...</u>)

nach oben

### Teach First Deutschland unterstützt Kinder und Jugendliche aus schwierigen sozialen Umfeldern

Die gemeinnützige Bildungsorganisation "Teach First Deutschland" will gezielt Kinder und Jugendliche unterstützen, die aus einem schwierigen sozialen Umfeld kommen. Teach First Deutschland setzt sich für faire Bildungschancen für alle Kinder ein und wird ab dem Schuljahr 2018/19 auch an sächsischen Grund- und Oberschulen aktiv.

(mehr...)

nach oben

### FREIWILLIGENDIENST/EHRENAMT

### Bewerbungsfrist für Kultur-Freiwilligendienst

Jugendliche zwischen 18 und 26 Jahren können sich für den internationalen Freiwilligendienst "kulturweit" bewerben.

Ob als Assistenz im Deutschunterricht an der Europaschule Tiflis, in der Kulturprogramm-Abteilung am Goethe-Institut Hanoi oder im DAAD-Informationszentrum Bogotá: kulturweit-Freiwillige engagieren sich für sechs oder zwölf Monate mit unseren Partnern in Ländern des Globalen Südens, in Osteuropa und der GUS, gefördert vom Auswärtigen Amt. Der Freiwilligendienst beginnt am 01. März 2019.

Voraussetzungen sind ein Wohnsitz in Deutschland sowie ein Schulabschluss oder eine abgeschlossene Ausbildung. Alle Teilnehmer/-innen werden intensiv auf ihren Einsatz im Ausland vorbereitet, pädagogisch begleitet und finanziell unterstützt. Neben einem Versicherungsschutz erhalten sie Zuschüsse zu den Reisekosten, Sprachkursen und monatlich 350 Euro.

Bewerbungen sind bis zum 02. Mai 2018, 12:00 Uhr unter https://www.kulturweit.de/bewerbung möglich.

nach oben

# GLEICHSTELLUNG/MIGRATION/INTEGRATION/INKLUSION

# Filmdokumentation des Fachtags "1001 Vorurteil in der pädagogischen Arbeit mit Jungen\* und Mädchen\* in der Migrationsgesellschaft"

Dieser Fachtag wurde von der Fachstelle Jungen- und Männerarbeit Dresden gemeinsam mit den Kolleginnen der Fach- und Koordinierungsstelle für die Arbeit mit Mädchen\* und jungen Frauen\* sowie dem Deutschen Hygiene – Museum Dresden im März 2016 durchgeführt.

Unter folgendem link findet sich die Doku: https://www.youtube.com/watch?v=PwFp3YqDuek

nach oben

# Wie geflüchtete Jugendliche ihre Ankunft in Deutschland wahrnehmen – DJI befragt junge Geflüchtete

Junge Geflüchtete sind hoch motiviert, nehmen aber viele Hürden wahr. Sie wünschen sich Normalität und Akzeptanz, fehlende Informationen erschweren jedoch ihre Teilhabe. Diese und andere Erkenntnisse liefert eine Befragung von begleiteten und unbegleiteten Geflüchteten durch das Deutsche Jugendinstitut. Die Längsschnittstudie nimmt die

Lebenslagen und Perspektiven der jungen Menschen in den Blick.

mehr...

nach oben

### Arbeitshilfe zum Thema Passbeschaffung

Der Deutsche Caritas Verband hat eine Arbeitshilfe zum Thema Passbeschaffung erstellt. Wer ist verpflichtet einen Nationalpass zu beschaffen? Welche Aufenthaltstitel werden nur bei Vorlage eines Passes verlängert und wann werden deutsche Erstatzpapiere ausgestellt? Diese und weitere Fragen werden in der Übersicht beantwortet.

(mehr...)

nach oben

### Gemeinnützige Dolmetscherdienste und kostenfreie Online-Sprachkurse

Das Internetportal fluechtlingshelfer.info hat zwei hilfreiche Übersichtseiten für die Praxis veröffentlicht: Eine Seite mit Informationen zu kostenlosen Online-Sprachkurse und ein Überblick zu gemeinnützigen Übersetzungs- und Dolmetsch-Diensten.

Überblick "Online-Hilfen zum Deutschlernen"

Überblick "Gemeinnützige Übersetzungs- und Dolmetschdienste"

nach oben

### Inklusive Beschulung: Erfolg oft abhängig vom Unterricht

Erstmals zum Schuljahr 2018/19 können Schülerinnen und Schüler mit sonderpädagogischem Förderbedarf (spF) Lernen oder geistige Entwicklung an Oberschulen angemeldet werden. Viele Eltern von Kindern mit sonderpädagogischem Förderbedarf wünschen sich, dass ihre Kinder in einer "ganz normalen" Oberschule weiterlernen. Andere Eltern fragen sich, ob ihre Kinder ohne spF im lernzieldifferenten Unterricht noch ausreichend lernen können.

Diese und viele andere Fragen wurden von der wissenschaftlichen Begleitung im Schulversuch ERINA untersucht. Am Ende der Klassenstufen 5 bis 8 wurden die Leistungen in den inklusiven Klassen mit bundesweit normierten Tests für Schulleistungen in Deutsch und Mathematik, zur Motivation und sozialen Integration geprüft und mit Oberschulklassen ohne Inklusion verglichen.

(mehr...)

nach oben

### Studie: Jugendhilfe wirkt! - Unbegleitete minderjährige Flüchtlinge in der Jugendhilfe

Die Unterstützung von unbegleiteten minderjährigen Flüchtlingen (UmF) in den Einrichtungen und Diensten der Kinder- und Jugendhilfe stellten die Fachkräfte in den letzten Jahren vor neue Herausforderungen. Um die Wirksamkeit der Hilfen systematisch zu untersuchen, führte der Bundesverband katholischer Einrichtungen (BVkE) zusammen mit dem Institut für Kinder- und Jugendhilfe ein dreijähriges Evaluationsprojekt durch, in dem mehr als 1.200 begonnene und dokumentierte Jugendhilfen für UmF aus 36 Jugendhilfeeinrichtungen im gesamten Bundesgebietes analysiert und betroffene junge Menschen interviewt wurden. Die Publikation ist im Lambertus-Verlag erhältlich.

Zur Zusammenfassung der Ergebnisse

Zur Bestellung der Studie

nach oben

# INTERNATIONALES/JUGENDMOBILITÄT

### Inklusion in der Internationalen Jugendarbeit

Inklusive Jugendbegegnungen sind noch keine Selbstverständlichkeit. Sowohl die Träger als auch die Jugendlichen müssen bis dahin noch viele Hürden nehmen. Angefangen von den Vorbehalten in vielen Köpfen bis zur konkreten Programmgestaltung. Die jetzt veröffentlichte Inklusionsstrategie der Fachstelle für Internationale Jugendarbeit der Bundesrepublik Deutschland e.V. (IJAB) bietet Organisationen einen praktischen Leitfaden, um sich auf den Weg zur inklusiven internationalen Jugendarbeit zu machen und damit allen Jugendlichen, ob mit oder ohne Beeinträchtigung, neue Erfahrungen zu ermöglichen.

(mehr...)

### Jugendbegegnungen und Workcamps des Volksbunds

Was haben die Kriege der Vergangenheit mit uns und mit Europa zu tun?

Der Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge lädt junge Menschen aus Deutschland und vielen europäischen Ländern auch 2018 wieder ein, gemeinsam nach Antworten auf diese Frage zu suchen. Im Rahmen von internationalen Jugendbegegnungen und Workcamps treffen sich Jugendliche im Alter von 12 bis 26 Jahren im In- und Ausland. Anmeldungen zu den Workcamps sind ab sofort möglich.

(mehr...)

nach oben

### Deutsch-türkischer Schüleraustausch

Die Robert Bosch Stiftung fördert deutsch-türkische Schüleraustauschprojekte.

Gesucht werden deutsche und türkische Schulen, die ihren Schülern durch Besuch und Gegenbesuch ermöglichen möchten, das jeweils andere Land kennenzulernen und neue Kontakte zu knüpfen.

Bewerbungen sind bis zum 9. April möglich.

Zur Ausschreibung

nach oben

### Kostenlose Interrail-Tickets für Jugendliche

Europäische Kommission stellt 2018 voraussichtlich 12 Millionen Euro zur Verfügung

Die Europäische Kommission hat erste Schritte für die Umsetzung des geplanten kostenlosen Interrail-Tickets für Jugendliche zum 18. Geburtstag unternommen. Mit dem für 2018 angesetzten Budget von 12 Millionen Euro werden zwischen 20.000 und 30.000 junge Leute diese Möglichkeit zum Reisen durch Europa wahrnehmen können. Mit dem Angebot möchte die EU-Kommission die europäische Identität von Jugendlichen durch das Kennenlernen europäischer Orte und Kulturstätten stärken. Dies passt in das Anliegen der Europäischen Union, Lernmobilität, aktive Bürgerschaft, soziale Integration und Solidarität bei Jugendlichen zu fördern.

Um das 'Free Interrail Ticket' bekannt zu machen, plant die Europäische Kommission eine Kampagne. Voraussichtlich werden sich die Jugendlichen auf das Ticket bewerben müssen. Dann wird eine Auswahl getroffen. Die ersten Jugendlichen, die 2018 18 Jahre alt werden, sollen dann auch schon in diesem Sommer in den Genuss des Interrail-Tickets kommen.

Weitere Informationen erteilen bei der Europäischen Kommission: Nathalie Vandystadt, Tel. +32 229 67083, und Joseph Waldstein, Tel. +32 229 56184.

nach oben

## **KINDERTAGESBETREUUNG**

### Newsletter kindergesundheit-info.de März 2018 der BZgA erschienen

Dieser Newsletter beschäftigt sich hauptsächlich mit einem neuen Angebot für Fachkräfte in Kindertagesstätten und in anderen Arbeitsfeldern der Frühpädagogik und Gesundheitsförderung.

In einem eigenen Kita-Kanal werden zu wichtigen Themen der Gesundheitsförderung von Kindern spezielle Materialund Linkübersichten für die Arbeit in der Kita vorgestellt. Die Rubrik "Alltag in der Kita" bietet diese Übersichten unter anderem zu den Themen Kita-Essen, Schlafen in der Kita, Spielen in der Kita, Hygiene in der Kita sowie Unfall- und Sonnenschutz in der Kita.

Die Hinweise betreffen Praxishilfen, Konzepte, Fachliteratur sowie rechtliche Informationen – immer unter dem Aspekt der Kindergesundheit.

Eine weitere Rubrik behandelt die Früherkennungsuntersuchungen als Kita-Thema sowie die Bedeutung des Impfschutzes von Kindern bei Kita-Eintritt. Der Kita-Betreuung von geflüchteten Kindern ist eine eigene Rubrik mit Linklisten gewidmet, mit deren Hilfe mehrsprachige Informationen für die Arbeit mit Eltern und geflüchteten Kindern sowie Fachtexte für Erzieherinnen und Erzieher leicht zu finden sind.

Des Weiteren sind neue Plakate erschienen, die Eltern kurz und verständlich über die wichtigsten Maßnahmen bei einem Kopflausbefall und einer Wurmerkrankungen in der Kita informieren.

<u>mehr...</u>

nach oben

#### Dresden braucht zwei neue Kitas

Kita-Fachplan weist zusätzlichen Bedarf aus - Entscheidung im Rahmen der Haushaltsberatungen 2019/20

Bildungsbürgermeister Hartmut Vorjohann stellt die Fortschreibung des Fachplanes Kindertageseinrichtungen (Kita) und Kindertagespflege für das Schuljahr 2019/20 vor. Die Planung basiert auf der letzten Bevölkerungsprognose der Kommunalen Statistikstelle aus dem Herbst 2017. Diese geht davon aus, dass im Schuljahr 2020/21 rund 440 Kinder im Alter von drei bis sieben Jahren mehr in Dresden leben werden als bisher angenommen.

(<u>mehr...</u>)

nach oben

## KINDER- und JUGENDSCHUTZ/MEDIENKOMPETENZ

### Jugendliche gegen Vorurteile und Extremismus stärken

Bundesfamilienministerium baut Präventionsprogramm an Schulen aus

Um Jugendliche vor religiös begründeter Radikalisierung zu schützen, muss man sie dort erreichen und ansprechen, wo sich ihr Alltag abspielt – in der Schule. Um Schülerinnen und Schüler als mündige Bürgerinnen und Bürger zu stärken, bietet das Vorhaben "Jugendsozialarbeit an Schulen" den Jugendlichen an 166 Standorten ab März bundesweit sozialpädagogische Begleitung, in der Schule und beim Übergang ins Berufsleben an. Der Halt und das Aufzeigen von Lebensperspektiven stabilisieren junge Menschen und sind damit ein wichtiger Schutz vor Radikalisierung. Hier setzt die Präventionsarbeit der Bundesregierung mit dem Nationalen Präventionsprogramm gegen islamistischen Extremismus an. Gemeinsam mit den Ländern wird mit diesem Vorhaben das Engagement an Schulen erheblich ausgebaut.

Umsetzungspartner des Vorhabens "Jugendsozialarbeit an Schulen" sind neben den Ländern die Jugendmigrationsdienste, Schulen, Träger der Radikalisierungsprävention und der politischen Kinder- und Jugendbildung.

Ab 1. März 2018 werden in 15 Bundesländern rund 172,5 Vollzeitstellen finanziert, die neben individueller Begleitung auch Gruppenangebote und Veranstaltungen in Schulen gemeinsam mit Trägern der politischen Bildung und der Radikalisierungsprävention anbieten. Das Vorhaben wird auch über 2018 hinaus fortgesetzt.

(<u>mehr...</u>)

nach oben

# Werbung und Lobbyarbeit in Kindergarten und Schule: Von Müslitagen und kostenfreien Arbeitsblättern

Werbung ist ein traditionelles Feld der Medienpädagogik: Wie kommen eigentlich Lobbyverbände und Unternehmen in den Kindergarten und die Schule? – Es bieten sich ganz unterschiedliche Möglichkeiten. Wie jede/r weiß: Es lohnt sich also, genau und kritisch hinzusehen.

<u>mehr...</u>

nach oben

# Jugendschutz Newsletter Nr. 03/2018 der Bundesarbeitsgemeinschaft Kinder- und Jugendschutz e.V. erschienen

Dieser Newsletter beinhaltet Nachrichten und Rechercheergebnisse der letzten Wochen zu den unterschiedlichsten Handlungsfeldern des Kinder- und Jugendschutzes.

Die Nachrichten geben nicht unbedingt die Meinung der BAJ wieder. Sie sind Ergebnisse redaktioneller Auswahl, Bearbeitung und Recherche, sie wollen einen Überblick über wichtige Ereignisse und Entwicklungen mit Bedeutung für den Kinder- und Jugendschutz geben.

Inhaltsverzeichnis:

Jugendliche gegen Vorurteile und Extremismus stärken

- Digitale Medien und politisch-weltanschaulicher Extremismus im Jugendalter
- Sabine Zimmermann Vorsitzende im Jugendausschuss des Bundestages
- »create, connect, respect«
- Demokratie in Gefahr? Rechtspopulismus und die Krise der politischen Repräsentation
- Online-Hilfe durch KidKit networks
- Fünf Tipps zum respektvollen Umgang im Netz
- Gelingendes p\u00e4dagogisches Handeln mit Jungen\* und jungen M\u00e4nnern\* mit Fluchterfahrungen
- Was tun bei (Cyber)Mobbing? Intervention und Nachsorge
- Zusammenhalt stärken Vielfalt gestalten:

Den vollständigen Newsletter gibt es zum Download unter: <a href="www.bag-jugendschutz.de/nwsltmpl/45">www.bag-jugendschutz.de/nwsltmpl/45</a>
<a href="mailto:nach oben">nach oben</a>

### Vorsicht beim App-Download! - Das Smartphone vor Schadsoftware schützen

Im Internet tauchen immer wieder Apps von unseriösen Anbietern auf

Spannende Spiele, unterhaltsame Chatprogramme und clevere Anwendungen, die den Alltag einfacher machen: Mit einem Klick können sich Smartphone- und Tablet-Nutzer in App-Stores eine Vielzahl an Anwendungen herunterladen – viele davon auch kostenfrei. Beim Herunterladen von Apps sollte jedoch vorher immer geprüft werden, ob der Download auch risikofrei ist. Denn wer Apps von unseriösen Anbietern herunterlädt, läuft Gefahr, sich ungewollt Schadsoftware zu installieren, kostenpflichtige Abonnements abzuschließen oder von Spionage-Software überwacht zu werden.

(mehr...)

### Was tun gegen Hassrede im Netz?

Hate Speech im Internet ist allgegenwärtig und richtet viel Schaden an: Sie vergiftet Debatten, schürt Vorurteile, ebnet realer Gewalt den Weg und spaltet die Gesellschaft.

Wie kann man damit umgehen? Was kann man Hass-Kommentatoren entgegnen? Klicken Sie sich durch unsere Beispiele. Die Robert Bosch Stiftung hat drei Vertreter von Anti-Hass-Initiativen gebeten, Handlungsempfehlungen zu verschiedenen Arten der Hassrede zu geben.

(mehr...)

### KINDER- und JUGENDARBEIT/JUGENDSOZIALARBEIT

### **Lehrbuch Stadt und Soziale Arbeit**

Stadtsoziologische Grundlagen Sozialer Arbeit

Die Stadt ist in modernen Gesellschaften zu einer lebensstilprägenden Daseinsform geworden. Soziale Arbeit ist zunehmend mit den für die Stadt typischen Strukturbedingungen konfrontiert, die sich auf die Lebensweise der Menschen auswirken und unter denen sie ihr Leben gestalten. Wie reagiert Soziale Arbeit auf diese Auswirkungen, die sich für ein Leben in der Stadt ergeben? Welche Rahmenbedingungen städtischen Lebens muss sie zunehmend in ihrer privilegierenden und benachteiligenden Wirkung berücksichtigen, wenn sie Methoden und Instrumente der Bearbeitung sozialer Probleme entwickelt?

(mehr...)

### Sozialmagazin - Die Zeitschrift für soziale Arbeit 01-02/2018 erschienen

Die Lebenswelten von Kindern und Jugendlichen wandeln sich mit gesellschaftlichen Verhältnissen. Als gegenwärtiger Trend wird eine umfassende Institutionalisierung Kindheit diagnostiziert.

Ein Gegenentwurf zu pädagogischen Institutionen und Familie stellt der öffentliche Raum dar, bisweilen symbolisiert im Begriff der Straße. Das Heft erkundet Straßenkindheiten in unterschiedlichen Facetten: theoretisch, historisch,

kulturvergleichend und sozialarbeitsbezogen. "Straße" wird dabei als ein Kontinuum begriffen, an dessen einem Ende die passagere Nutzung, am anderen Ende ein möglicher Lebensmittelpunkt liegt.

(mehr...)

### Das "SUFW Schulprojekt 2. Chance" sagt DANKE

für fast 10 Jahre der guten Zusammenarbeit, Kooperation und den hilfreichen fachlichen Austausch mit allen Netzwerkpartnern und Mitstreitern.

Das Projekt war in den letzten Jahren oft die einzige Möglichkeit für aktive Schulverweigerer, wieder den Anschluss in einen geregelten Alltag und zum Lernen zu finden. Leider wurde es zum 31.12.2017 durch das Jugendamt Dresden eingestellt.

(mehr...)

# Handlungsempfehlungen zur besonderen Gestaltung der Angebote im Übergang Schule-Beruf im ländlichen Raum

Junge Menschen, die in ländlichen Räumen leben, sind von der Entwicklung des demographischen Wandels besonders betroffen. Durch Vernachlässigte Entwicklungen der Infrastrukturen und soziokultureller Strukturen sind in den meisten ländlichen Räumen wenig gedeihliche chancengleiche Entwicklung und Lebensführung für junge Menschen möglich. Das hat gravierende Auswirkungen auf die Möglichkeiten der Bildungs- und Integrationsleistung junger Menschen gegenüber Gleichaltrigen, die in urbanen Lebensräumen aufwachsen.

Der Kooperationsverbund Jugendsozialarbeit hat sich in den letzten Jahren intensiv mit dem Thema beschäftigt und Expert\_innen aus der Wissenschaft und der Praxis sowie Jugendliche selber befragt und unter dem Aspekt einer eigenständigen Jugendpolitik beleuchtet. Der Zusammenschluss der Bundesorganisationen der Jugendsozialarbeit hat daraus Handlungsempfehlungen für die Bundes-, Landes- und Kommunalpolitik erarbeitet.

Eine chancengerechte Entwicklung, Bildung, Ausbildung und gesellschaftliche Teilhabe junger Menschen in ländlichen Räumen muss Ziel der politischen Aktivitäten und Entscheidungen auf Bundes-, Landes- und regionaler Ebene sein. Die Vertreter\_innen der Interessen von Jugendlichen mit besonderem Unterstützungsbedarf stehen den politischen Akteuren mit ihrer ausgewiesenen Fachexpertise und ihren professionellen Angeboten der Jugendsozialarbeit beratend, begleitend und mit Umsetzungskraft zur Seite.

<u>Lesen Sie hier das Papier "Junge Menschen im ländlichen Raum brauchen besondere Beachtung."</u>
<a href="mailto:nach oben">nach oben</a>

### Kurzdarstellung des Projekts "Horizont" zur Umsetzung des §16h SGB II

Als bundesweit erstes Projekt zur Förderung schwer zu erreichender junger Menschen nach §16h SGB II bietet die Deutsche Angestellten-Akademie GmbH Jugendlichen und jungen Erwachsenen die Chance, ihre ganz eigenen Möglichkeiten in der Berufswelt zu entdecken und Hemmnisse, diese praktisch anzugehen, zu überwinden.

Die Zielgruppe des Projekts sind junge Menschen im Alter zwischen 15 und 25 Jahren, welche infolge sozialer Benachteiligungen oder individueller Beeinträchtigungen von bisherigen Angeboten des Sozialsystems nicht oder nicht mehr erreicht werden.

Die Teilnehmenden finden durch das Projekt zu neuer Motivation, die Leistungen des SGBII in Anspruch zu nehmen, eine Bereitschaft für eine schulische, ausbildungsbezogene oder berufliche Qualifikation oder Arbeitsaufnahme zu entwickeln sowie bei Bedarf therapeutische Behandlungen einzuleiten. Dies geschieht durch eine vertrauensvolle Beziehung mit der sozialpädagogischen Fachkraft, welche in einem zwanglosen Raum aufgebaut wird.

Niedrigschwellige beratende Einzelfallhilfe ist ebenso gegeben, wie lebensweltbezogene Gruppenangebote u.a. zur Förderung sozialer Kompetenzen, Entwicklung von Konfliktlösungsstrategien und Erweiterung des Blickfelds hinsichtlich arbeitspraktischer Möglichkeiten und Interessen.

Die Inhalte des Projekts schaffen zum einen eine Tagesstruktur für die Zielgruppe und zum anderen die Bereitschaft, gemeinsam eine neue (berufliche) Perspektive zu erarbeiten. Mit der Freiwilligkeit der Projektteilnahme wird den Menschen die Möglichkeit geboten, erforderliche Schritte im eigenen Tempo zu gehen und diese aktiv zu gestalten.

Zum Erreichen der Jugendlichen und jungen Erwachsenen in ihrer eigenen Lebenswelt steht eine intensive Netzwerkarbeit sowie Einbeziehung vorhandener sozialräumlicher Angebote ebenso im Fokus wie aufsuchende Arbeit. Zwei

feste Kontaktstellen (Herzberger Str. 22, Prohlis und Jugendberatungscenter) bieten die zusätzliche Möglichkeit eines engen Austauschs zwischen den beteiligten Akteuren sowie Räumlichkeiten zur Kontaktaufnahme aller Interessierten.

Ergänzend zu den sozialpädagogischen Fachkräften steht den jungen Erwachsenen eine Psychologin als eine erste Anlaufstelle für gesundheitliche Fragen zur Verfügung.

Für die Teilnehmenden ist eine Verweildauer von 12 Monaten (+max. 6 Monate Nachbetreuung) geplant.

Das Projekt hat eine Laufzeit bis zum 31.12.2018 und wird vom Jobcenter Dresden gefördert. Projekt "Horizont"

(<u>mehr...</u>)

nach oben

### Wie erreichen wir Jugendliche?

Das ist eine der häufigsten Fragen in der Jugendbeteiligung. Oft beteiligen sich zu wenige oder immer die gleichen Jugendlichen.

Die Möglichkeiten, mit jungen Menschen in Kontakt zu kommen, sind vielfältig – genau so, wie die Lebenswelten der Jugendlichen selbst. Wie schafft man es also, Jugendliche für Beteiligungsprojekte zu begeistern?

Das aktuelle Themenspezial des Programms jugend.beteiligen.jetzt geht diesen Fragen nach und gibt ganz praktische Beispiele, wie es funktionieren kann.

(mehr...)

nach oben

### KINDER-, JUGEND-, FAMILIEN- und SOZIALPOLITIK

### Bericht von der 49. Sitzung des Dresdner Jugendhilfeausschusses am 08.03.2018

Tagesordnungen, Niederschriften, Anträge, Vorlagen, Anfragen, Anlagen usw. zu den verschiedenen Tops finden Sie im Dresdner Fachkräfteportal für die Jugendhilfe und im Ratsinformationssystem.

Den vollständigen Bericht gibt es hier... .

nach oben

### **SERVICE**

### Förderung / Finanzierung

### Aktuelle Förderinformationen bei eurodesk Februar/März 2018

Eurodesk informiert regelmäßig über aktuelle Förder- und Fortbildungsangebote auf europäischer Ebene. Diesen Monat u.a. zu Förderprogrammen für europäisches Geschichtsbewusstsein und für ehrenamtliche Projekte von Jugendlichen, einem trilateralen Jugendwettbewerb, einem Vernetzungstag zum internationalen Jugendaustausch sowie Restplätzen in Eurodesk-Weiterbildungen.

(<u>mehr...</u>)

nach oben

### Verbesserte Fördermöglichkeiten der Aktion Mensch

Ab 2018 will die Aktion Mensch die Förderung für lokale Bildungsmaßnahmen von Selbsthilfegruppen und Initiativen attraktiver machen. Deshalb gibt es jetzt vereinfachte Ausschreibungsregelungen: Bislang mussten die Veranstaltungen überregional ausgeschrieben sein - landesweit oder bundesweit. Seit dem 1. Januar 2018 kann man auch Zuschüsse für eine Bildungsveranstaltung bekommen, die nur lokal ausgeschrieben ist. Die Aktion Mensch möchte auf diese Weise auch kleinere Anbieter ins Boot holen und mehr Inklusion vor Ort ermöglichen.

(<u>mehr...</u>)

nach oben

### Mit der "Stiftung Lesen" Leseclub oder media.lab einrichten

Die Stiftung Lesen ist Programmpartner im Förderprogramm "Kultur macht stark. Bündnisse für Bildung" des Bundes-

ministeriums für Bildung und Forschung.

Um die Lesemotivation und die Medienkompetenz von Kindern und Jugendlichen in ganz Deutschland zu steigern, werden ab sofort Bündnisse für Bildung in vielen verschiedenen Einrichtungen wie z. B. Jugend- oder Familienzentren, Bibliotheken, Mehrgenerationenhäusern und Ganztagsschulen aufgebaut und voraussichtlich bis 2022 von der Stiftung Lesen unterstützt: Leseclubs für 6- bis 12-jährige Kinder – an 465 Standorten und media.labs für 12- bis 18-jährige Kinder und Jugendliche – an 100 Standorten.

(mehr...)

### Geld für die Flüchtlingshilfe kommt bei vielen Initiativen nicht an

Obwohl Flüchtlingsinitiativen in Deutschland oft mehr Geld benötigen, nimmt mehr als ein Drittel von ihnen keine Fördermittel in Anspruch. Das liegt vor allem daran, dass die Gruppen die Anforderungen der Geldgeber nicht erfüllen können. An fehlenden Fördermittel-Programmen lag es bis 2017 hingegen nicht.

(mehr...)

### Gemeinsam Demokratie entfalten

Für das Förderjahr 2018 können noch Ideen eingereicht werden

"Das Lokale Handlungsprogramm für ein vielfältiges und weltoffenes Dresden – Wir entfalten Demokratie" (LHP) finanziert in diesem Jahr Projekte im Umfang von rund einer halben Million Euro.

Für das laufende Jahr können engagierte Dresdner Organisationen noch interessante Ideen in den Themenfeldern Demokratiestärkung, politische beziehungsweise historisch-politische Bildung sowie Extremismusprävention einreichen. Rund 140 000 Euro sind bisher nicht gebunden und stehen in 2018 noch zur Verfügung.

(mehr...)

### Infoveranstaltung: "Kultur macht stark. Bündnisse für Bildung"

Das Bundesministerium für Bildung und Forschung richtet im März und April bundesweit vier Infotage aus, um Einblicke in das Förderprogramm "Kultur macht stark" zu geben und Bündnispartner und Multiplikatoren zu mobilisieren, am 11. April findet bspw. ein Infotag in Halle/Saale statt.

(mehr...)

### Förderung für Projekte mit Geflüchteten

Mit dem Programm "Ich bin HIER Willkommen!" fördert der Paritätische Wohlfahrtsverband noch Bündnisse für Bildung, die Angebote für junge Geflüchtete im Alter von 18 bis 26 Jahren schaffen.

Die Projekte müssen jedoch bis zum 31.08.2018 abgeschlossen sein. Gefördert werden dreitägige bis zweiwöchige Kurse, in denen bis zu zehn TeilnehmerInnen unter Anleitung von künstlerischen und pädagogischen Fachkräften ihren Sozialraum kennenlernen.

(mehr...)

- NEU K² Kulturnetzwerke in Kommunen und Regionen (2018-2020)
  - ---> Bewerbungen bis 15.03.2018
- NEU Förderung für Projekte der ästhetischen Kulturbildung und der ethischen Wirtschaftsbildung für Kinder und Jugendliche
  - ---> Bewerbungen bis 15.03.2018
- START-Stipendium für talentierte Jugendliche mit Migrationsgeschichte
  - ---> Bewerbungen bis 15.03.2018

- Werkstatt Vielfalt Projekte für eine lebendige Nachbarschaft
  - ---> Anträge bis 15.03.2018
- "Austausch macht Schule" Modellprojekte für internationalen schulischen Austausch
  - ---> Anträge bis 16.03.2018
- Projektförderung der Stiftung Deutsche Jugendmarke
  - ---> Anträge bis 19.03. bzw. 24.09.2018
- NEU <u>Finanzielle Unterstützung durch das Deutsche Kinderhilfswerk</u>
  - ---> Bewerbungen bis 31.03.2018
- Aufruf für Europäische experimentelle Maßnahmen (Erasmus+ Politikunterstützung)
  - ---> Anträge bis 10.04.2018
- Total Digital! Lesen und erzählen mit digitalen Medien
  - ---> nächste Ausschreibung April/Mai 2018
- Pill Mayer Stiftung: Förderpreis für interkulturellen Dialog
  - ---> Anträge bis 01.05.2018
- NEU Heimat gestalten Fonds Soziokultur
  - ---> Bewerbungsfrist: 02.05.2018
- Förderprogramm "Zur Bühne" vom Deutschen Bühnenverein
  - Antragsfristen f
    ür das Jahr 2018:
    - o 06. Mai 2018 (Projektstart in 2018)
    - o 14. Oktober 2018 (Projektstart ab Januar 2019)
- Förderung der Fortbildung für Lehrkräfte der Integrationskurse "Arbeit mit traumatisierten Geflüchteten"
  - ---> Anträge bis 31.08.2018
- "Wir für Sachsen": Ehrenamtsförderung 2018
  - ---> Anträge bis 31.10.2018
- NEU <u>Förderprogramm der Robert Bosch Stiftung "Jugend gegen Extremismus"</u>
  - ---> Anträge bis 01.11.2018
- Soziale Begleitung im Integrationskurs
  - ---> Anträge bis 30.11.2018

nach oben

## Wettbewerbe/Ausschreibungen

# Sachsenweiter Wettbewerb "FITzt euch durch!" 2018 gestartet! Der Wettbewerb für mehr Spaß an Bewegung, Spiel und Sport

Kennen Sie FITzt euch durch? Der kreative Wettbewerb für mehr Spaß an Bewegung, Spiel und Sport startet ab sofort wieder für 2018!

Der Wettbewerb für Teams aus Schulklassen, Horten, Kindergärten, Freizeitgruppen und Sportvereinen aus ganz Sachsen richtet sich an Kinder und Jugendliche im Alter von 3 -18 Jahren.

Er wird vom Sächsischen Staatsministerium für Kultus und der ikk classic unterstützt und durch die LSJ Sachsen e.V. umgesetzt.

#### Worum geht's?

FITzt euch durch! ist der sachsenweite Wettbewerb für mehr Spaß an Bewegung, Spiel und Sport für Teams aus Schule,

Hort, Kita und (Sport)Vereinen.

Er ist der Wettbewerb zum Lernportal "Junge Sachsen in Bewegung" und findet 2018 zum sechsten Mal statt.

Die Teams entwickeln coole Ideen für Bewegungsaktivitäten in acht Lern- und Erfahrungsfeldern. Abwechslungsreiche Aktionen sind gefragt! Neues soll ausprobiert oder Altbewährtem neue Akzente gegeben werden!

Die sportlichen Leistungen stehen dabei nicht im Vordergrund!

Gewinnen werden die Gruppen mit den besten Ideen und dem meisten Spaß bei den Aktivitäten!

#### Wer kann mitmachen?

Mitmachen können Teams aus mindestens sechs Kindern und/oder Jugendlichen im Alter von 3 – 18 Jahren aus einer sächsischen Kita, einem Hort und/oder einer Schule. Jedes Team braucht einen volljährigen Teamchef.

#### Wann geht's los?

Die Teams können sich **ab dem 1. März 2018 bis alle 25 Teamplätze vergeben** sind anmelden. Die Anmeldeunterlagen gibt es auf <u>www.fitzt-euch-durch.de</u>.

nach oben

- Children for a better World e.V. Wettbewerb "CHILDREN Jugend hilft"
  - ---> Bewerbungsfrist: 15.03.2018
- Deutscher Jugendfotopreis 2018
  - ---> Bewerbungsfrist: 15.03.2018
- NEU Ausgezeichnet! Wettbewerb für vorbildliche Bürgerbeteiligung
  - ---> Bewerbungsfrist: 31.03.2018
- Aktuelle Aufrufe und Ausschreibungen im Programm Erasmus+
  - ---> Bewerbungsfristen für 2018: 21. Mär.; 05. + 26. Apr.; 04. Okt.
- Smart Hero Award 2018
  - ---> Bewerbungsfrist: 08.04.2018
- Aufruf für Europäische experimentelle Maßnahmen (Erasmus+ Politikunterstützung)
  - ---> Erstanträge bis zum 10.04.2018 einreichen
- **NEU** Gedichtwettbewerb für Schülerinnen und Schüler
  - ---> Anmeldeschluss: 13.04.2018
- NEU Jugenddemokratiepreis 2018
  - ---> Bewerbungsfrist: 15.04.2018
- Aktion: "Gib mir ein Zeichen Kulturelle Integration und Zusammenhalt in Vielfalt"
  - ---> Teilnahme bis 30.04.2018
- Innovationspreis Weiterbildung des Freistaates Sachsen
  - ---> Bewerbungsfrist: 02.05.2018
- **NEU** Sächsischer Landespreis für Heimatforschung 2018
  - ---> Bewerbungsfrist: 07.05.2018
- Sächsischer Kinderkunstpreis zum Thema "Das ist ungerecht!"
  - ---> Bewerbungsfrist: 18.05.2018
- Bundesweiter Wettbewerb "Besser machen Unternehmen Upcycling!"

- ---> Einsendeschluss: 04.06.2018
- Erlebter Frühling: Raus aus dem Haus, rein in die Natur!
  - ---> Einsendeschluss: 11.06.2018
- NEU European Youth Culture Award
  - ---> Bewerbungsfrist: 15.06.2018

nach oben

### Weiterbildung (weitere Angebote finden Sie im FKP-Kalender).

- 13.-15.03.2018: Kompaktseminar für Leitungskräfte: "Aktive Medienarbeit in der Kinder- und Jugendhilfe" in Dresden
- 15.03.2018-17.03.2019: <u>Einjährige Zertifizierte WB Sozialpsychiatrische Fachkraft in der Arbeit mit Familien</u> in Dresden
- 15.03.-03.11.2018: Qualifizierungsreihe (5 Module): Politische Bildung mit bildungsbenachteiligten Jugendlichen in verschiedenen Orten
- 16.+17.03.2018: Medienpädagogische Lernwerkstätten für Fachpersonal in sächsischen Kitas: Auditive Lernwerkstätten statt in Dresden
- NEU 19.03.-29.04.2018: Online-Kurs: Grundlagen Digitale Jugendbeteiligung vom eigenen Computer aus
- 20.03.2018: Fortbildung: Berufsorientierung mit Berufswahlpass in Dresden
- 21.+22.03.2018: Beistand zwischen (hoch)strittigen Eltern in Fulda
- 21.-23.03.2018: <u>Kita-MOVE MOtivierende KurzInterVEntion bei Eltern im Elementarbereich Weiterbildung zur</u>
   <u>Gesprächsführung über Erziehungsverhalten</u> in Dresden
- 23.03.2018-21.03.2020: Zweijährige WB Personzentrierte Gesprächsführung in Dresden
- 23.03.-11.05.2018: Neuer Zertifikatskurs Verfahrensbeistand 2018 in Frankfurt a.M.
- **09.+10.04.2018**: <u>Die Arbeit mit unbegleiteten ausländischen Minderjährigen</u> Fortbildung für Vormünder und Pfleger/innen sowie Fachkräfte der Sozialen Dienste in Dossenheim/Heidelberg
- 09.-12.04.2018: Weiterbildung zum Systemischen Deeskalationscoach in Berlin
- 10.04.-06.12.2018 (4 Module à 3 Seminartage): Hilfeplanung und Fachcontrolling wirksam aufbauen in Potsdam
- 12.+13.04. sowie 15.+16.10.2018: Seminar: "Babys besser verstehen" in Frankfurt am Main
- 13.04.-01.06.2018: Workshop: "Das bringst Du wieder in Ordnung!" Die Wiedergutmachung im Kontext der Schule & Jugendhilfe in Berlin
- 16.04.2018: FOBSS für Beauftragte für Suchtprävention an Schulen in Nürnberg
- 16.-18.04.2018: Seminar: "Digitale Jugendbeteiligung. Partizipation in der digitalen Gesellschaft" in Remscheid
- 16.-18.04.2018: <u>Dreiteiliger Qualifizierungskurs für MitarbeiterInnen in der Jugendhilfe im Strafverfahren / Jugendgerichtshilfe</u> in Nürnberg
- NEU 17.04.2018: Hass im Netz Mit diskriminierendem Onlineverhalten umgehen in Chemnitz
- NEU 18.04., 31.05, 15.08, 25.09., 15.11.2018: Kollegiale Fallberatung in Dresden
- 18.04.2018: Modulreihe: Sytemische Begleitung der Entwicklung von Jugendbeteiligung in Meißen
- 18./19.04. sowie 13./14.06.2018: <u>Aufbaukurs zur zertifizierten insoweit erfahrenen Fachkraft im Kinderschutz</u> in Dresden
- 18.-20.04.2018: Feuer unterm Hintern! Erlebnisaktivierende Methoden für eine erfolgreiche pädagogische Einzelund Gruppenarbeit - in Nürnberg
- 24.04.2018-12.03.2019: Qualifizierungen zur Medienpädagogik für Fachkräfte | Neuauflage 2018-2019 in Dres-

den

- 24./25.04. sowie 30./31.05.2018: Grundkurs Kinderschutz für fallführende Fachkräfte in Radebeul
- 25.-27.04.2018: MOVE Fortbildung in Bischofswerda
- 27.+28.04.2018: Medienpädagogische Lernwerkstätten für Fachpersonal in sächsischen Kitas: Visuelle Lernwerkstätten statt in Dresden
- 01.05.2018-01.02.2019: Berater\_in für Gesundheitsförderung und Entspannungsverfahren in Berlin
- 02.-04.05.2018: <u>Die Stellungnahme der Jugendhilfe im Strafverfahren</u> in Springe bei Hanover
- 02.-04.05.2018: Methoden der Anti-Gewalt-Pädagogik (AGP) in Kassel
- 04.05.-01.09.2018: Workshop: "Miteinander klarkommen" Konfrontatives Sozial-Kompetenz-Training in Schule und Jugendhilfe - Berlin
- 23.05.2018: wirsindspiel Die Weiterbildung für p\u00e4dagogisch T\u00e4tige in Hort, Kinder- und Jugendhilfe, Schulsozialarbeit und \u00e4hnlichen Arbeitsfeldern - in Mei\u00dfen
- 31.05. 02.06.2018: Kostenfreie Qualifizierung zum/zur "Mentor/-in für Grundbildung und Alphabetisierung in der Arbeitswelt" in Berlin
- NEU 01.06.-07.12.2018: modulare Weiterbildung zur Insoweit erfahrenen Fachkraft (INSOFA) in Dresden
- 20.-22.06.2018: Workshop: Das 1×1 der Projektfinanzierung Fördermittel und Online-Fundraising in Berlin
- 22.08.2018: Sonderseminar im Themenbereich Gesellschaft: Geschlechterrollen in Religionen und Kulturen mit ihrer Auswirkungen in behördlichen Begegnungen - in Dresden
- 17.+18.09.2018: Rechtliche und fachliche Grundlagen für die Arbeit in der Vormundschaft Fortbildung für Vormünder und Pfleger/innen in Fulda
- 08.-10.10.2018: Szenisches Arbeiten, Systemaufstellungen und mehr: Erweiterung der Methodenkompetenz für die Gruppen- und Einzelarbeit mit Jugendlichen und Heranwachsenden - in Mainz
- 10.-12.10.2018: Systemsprenger, schwierigste Jugendliche, hoffnungslose Fälle? Kompetenzen für den Umgang mit besonders herausfordernden Klienten - in Hofgeismar
- 29.-31.10.2018: <u>Dreiteiliger Qualifizierungskurs für MitarbeiterInnen in der Jugendhilfe im Strafverfahren / Jugendgerichtshilfe in Hannover</u>
- 21.-23.11.2018: Wie sag ich´s (m)einem Richter? Frei sprechen & souverän auftreten als Jugendhilfe im Strafverfahren - in Nürnberg
- 03.-05.12.2018: <u>Beteiligung und Gesprächsführung mit Kindern und Jugendlichen</u> Fortbildung für Vormünder und Pfleger/innen - in Dossenheim/Heidelberg

nach oben

### Veranstaltungen - (weitere Angebote finden Sie im FKP-Kalender).

- 12.-17.03.2018: Woche der offenen Unternehmen: Mission unbekannte Berufswelt: "Schau rein!" in Dresden
- NEU 12.03.-06.04.2018: <u>Internationale Wochen gegen Rassismus</u> in Dresden
- NEU 15.03.2018: Workshop: <u>Systemische Handlungskompetenz für die sozial-pädagogische und psycho-soziale</u>
   <u>Praxis</u> in Leipzig
- 17.03.2018: Seminar: <u>Erfolgreich Fördermittel einwerben Tipps und Tricks für das Schreiben von Projektanträgen</u> in Magdeburg
- NEU 20.03.2018: Veranstaltung: Was macht eine Kita für Kinder zu einer guten Kita? Kita Qualität aus Kindersicht - in Dresden
- 20.03.2018: Fachtagung: <u>Kinder drogenabhängiger Eltern Der Umgang mit Alkohol und Crystal aus medizini-</u> scher, rechtlicher und pädagogischer Sicht - in Dresden
- 20.+21.03.2018: Fachtag: <u>Demokratiebildung und Menschenrechte in der Schulsozialarbeit</u> in Frankfurt am Main

- NEU 21.03.2018: Ideenwerkstatt: Berufs- und Studienorientierung in Dresden
- 21.03.2018: Fachtag: <u>Zwangsverheiratung</u>, <u>Verschleppung und Ehrenmord Herausforderungen in der Begleitung</u>
   von betroffenen Mädchen\* und jungen Frauen\* in Dresden
- 24.03.2018: Veranstaltung: Messe für Ausbildung und Studium in Dresden
- NEU 26.03.2018: Planungstreffen: Vorbereitung der Engagiertenkonferenz in Dresden
- NEU 09.04.2018: Workshop: <u>Kreative Interventionen in der Systemischen Beratung</u> in Leipzig
- NEU 10.+11.04.2018: Seminar: Kreativität und Vielfalt in der sozialpädagogischen Arbeit mit Geflüchteten in Käbschütztal
- NEU 11.04.2018: Seminar: <u>Umgang mit schwierigen Eltern und Eltern in besonderen Problemlagen / Kommuni-</u> kation mit Eltern - in Dresden
- 12.04.2018: Seminar: F\*CK! Sexualität und Sprache in der Jugendarbeit in Hanover
- 12.04.2018: 3. Messe für alleinerziehende Mütter und Väter in Dresden
- 13.+14.04.2018: Seminar: Schwer erreichbare Zielgruppen in Beteiligungsprozesse einbeziehen in Bielefeld
- 13.-15.04.2018: Kongress: Familienkonflikte gewaltfrei austragen Gewaltkarrieren wirksam vorbeugen in Frankfurt a.M.
- NEU 16.04.2018: Seminar: <u>SPIEGLEIN, SPIEGLEIN ... von weiblichen Schönheitsanforderungen und Geschlechter-bildern</u> in Dresden
- 19.04.2018: Fachtag der BAG Polizei in der DVJJ "Jugend Polizei / Polizei Jugend: <u>Kommunikation und Lebenswelten der prekären Jugendszene von heute Versuch einer Übersetzungshilfe und Annäherung"</u> in Nürnberg
- NEU 23.04.2018: Workshop: ANTIMUSLIMISCHER RASSISMUS GESCHLECHTERBILDER in Dresden
- 23.04.2018: Seminar: Inklusion im Alltag einer Kindertageseinrichtung in Dresden
- NEU 24.04.2018: Informationsveranstaltung: Integrationsprojekte stellen sich vor in Dresden
- NEU 25.04.2018: Fachtagung: <u>Demokratiebildung to go</u> in Bautzen
- NEU 25.+26.04.2018: Seminar: <u>Armutsensibel Handeln und Teilhabe ermöglichen</u> in Köln
- 26.04.2018: Veranstaltung: Girls'Day/Boys'Day 2018 in Dresden
- NEU 11.05.2018: Veranstaltung: <u>Zwischenfinale zum Modellprojekt KAMEO</u> in Chemnitz
- 15.05.2018: Medienpädagogische Tagung: <u>Bilderwelten im Kopf- Faszination und Wirkungsvermutungen rund um</u> Virtual Reality in Hannover
- 15.05.2018: Fachtag: <u>Blick über den Tellerrand Globale Perspektiven in der Offenen Jugendarbeit</u> im Rathaus Dresden
- **NEU** 25.05.2018: Seminar: <u>Jeder wie er kann, und alle, wie sie wollen? Die Öffnung des Alltags in Krippe, Kita und Hort</u> in Dresden
- 07.06.2018: Seminar: Einführung in das Thema Schutzkonzept zur Prävention von Missbrauch in Dresden
- 11.+12.06.2018: Safe the date: 23. Deutscher Präventionstag in Dresden
- 25.-27.06.2018: Tagung: Polizei & Sozialarbeit XXII Parallele Lebenswelten? Migrantinnen und Migranten in Deutschland im Brennpunkt von Polizei und Sozialarbeit? - in Hofgeismar
- 01.07.2018: Auftaktveranstaltung: Ferienpass 2018 in Dresden
- 19.-21.09.2018: 4. Bundeskongress der Jugendhilfe im Strafverfahren und der ambulanten sozialpädagogischen Angebote für straffällig gewordene junge Menschen: "Flucht nach vorne": in Bad Kissingen
- NEU 25.+26.09.2018: Fachtagung: "Bewegtbildung 2018" Medienpädagogische und politischer Bildung mit Webvideo im Social Web - in Berlin

31.10.-02.11.2018: 7. Praktikertagung Jugendstrafvollzug: <u>Voneinander lernen. Jugendstrafvollzug an der Schnittstelle der Disziplinen</u> - in Berlin

nach oben

### Stellenbörse (weitere Stellen finden Sie im FachkräftePortal)

- NEU <u>Koordinator(in)</u> für Bundesprogramm Kita-Einstieg Landeshauptstadt Dresden, Amt für Kindertagesbetreuung
  - o ---> Bewerbung bis 13.03.2018
- NEU <u>Einrichtungsleiter/-in</u> Kita Lommatzscher Straße 85 in Dresden Landeshauptstadt Dresden, Eigenbetrieb Kindertageseinrichtungen
  - ---> Bewerbung bis 14.03.2018
- **NEU** Einrichtungsleiter/-in Hort der 77. Grundschule, Am Urnenfeld 27 in Dresden Landeshauptstadt Dresden, Eigenbetrieb Kindertageseinrichtungen
  - o ---> Bewerbung bis 14.03.2018
- **NEU** <u>Bildungsreferenten Männergesundheit</u> Landesarbeitsgemeinschaft für Jungen- und Männerarbeit Sachsen e.V. (LAG)
  - ---> Bewerbung bis 15.03.2018
- NEU Beratungsstellenleiter/-in Landeshauptstadt Dresden, Jugendamt
  - ---> Bewerbung bis 15.03.2018
- NEU wissenschaftliche r Mitarbeiter in im Kompetenz- und Beratungszentrum im Handlungsprogramm
  "Aufwachsen in sozialer Verantwortung" (KBZ) Zentrum für Forschung, Weiterbildung und Beratung an der
  ehs Dresden gGmbH
  - o ---> Bewerbung bis 15.03.2018
- <u>Sozialpädagoge/Sozialpädagogin</u> im Bereich der ambulanten Hilfen zur Erziehung Burmeister & Luding GmbH
  - o ---> Bewerbung bis 15.03.2018
- <u>Sozialpädagoge/Sozialpädagogin</u> für Jugendverbandsarbeit Jugendring Sächsische Schweiz-Osterzgebirge e.V.
  - o ---> Bewerbung bis 15.03.2018
- <u>Sozialpädagoge/Sozialpädagogin</u> für Projekt "Jugend Land Mobile Jugendarbeit" Jugendring Sächsische Schweiz-Osterzgebirge e.V.
  - ---> Bewerbung bis 15.03.2018
- <u>Sozialpädagoge/Sozialpädagogin</u> für Projekt "Flexibles Jugendmanagement" Jugendring Sächsische Schweiz-Osterzgebirge e.V.
  - o ---> Bewerbung bis 15.03.2018
- NEU Sachbearbeiter/-in für Sozialhilfe SGB XII Landeshauptstadt Dresden, Sozialamt
  - ---> Bewerbung bis 16.03.2018
- Projektmitarbeiter/in für das Team Ehrenamtsförderung Bürgerstiftung Dresden
  - o ---> Bewerbung bis 20.03.2018
- **NEU** <u>Mitarbeiter\_in für die Verwaltung</u> Antidiskriminierungsbüro Sachsen (ADB)
  - ---> Bewerbung bis 21.03.2018
- NEU Sozialpädagoge/-in / Sozialarbeiter/-in (mehrere Stellen) für HzE Landeshauptstadt Dresden, Jugend-

amt

- o ---> Bewerbung bis 23.03.2018
- NEU <u>Sachbearbeiter/-in Betreuer/-in bzw. Sozialarbeiter/-in</u> in der Offenen Altenhilfe Landeshauptstadt Dresden, Sozialamt
  - ---> Bewerbung bis 23.03.2018
- NEU <u>Sozialpädagoge/-in</u> im Kinder- und Jugendnotdienst für unbegleitete ausländische Minderjährige (uaM)
   Landeshauptstadt Dresden, Jugendamt
  - ---> Bewerbung bis 29.03.2018
- **NEU** <u>sozialpädagogische/n Mitarbeiter/in</u> für die Offene Kinder- und Jugendarbeit im Kinder- und Jugendhaus "Juchten" in Dresden-Gorbitz Stadtjugendring Dresden e.V.
  - o ---> Bewerbung bis 31.03.2018
- NEU Fachreferent/in für Kinderschutz Deutsche Kinderschutzbund, Landesverband Sachsen e.V.
  - ---> Bewerbung bis 31.03.2018
- <u>Erzieher(in)en</u> (bis 50 Stellen) im Krippen-/Kindergarten-/Hortbereich in Dresdner kommunalen Kindertageseinrichtungen - Landeshauptstadt Dresden, Eigenbetrieb Kindertageseinrichtungen
  - o ---> Bewerbung bis 30.06.2018

nach oben

### Links

- weitere News im Dresdner FachkräftePortal für die Jugendhilfe bis zum nächsten Newsletter
- Websites vom <u>Dresdner JugendInfoService</u>
- Newsletter von anderen (Empfehlungen)

nach oben

### **Adressen**

Adressdatenbank der Dresdner Kinder- und Jugendhilfe

nach oben

#### **IMPRESSUM**

Herausgeber: Landeshauptstadt Dresden, Jugendamt

**Redaktionsbüro:** Budapester Str. 30 (im JugendBeratungsCenter), 01069 Dresden, Tel.: 0351/488 56-71/-72, Fax: 0351-488 56 83. Erscheint i.d.R. alle zwei bis drei Wochen als Info - mail. Kostenlose Abonnements können per E-Mail an: newsletter@jugendinfoservice.de bestellt werden.

Redakteure: Matthias Matzanke (M. M.), Heidi Winter (H. W.). Namentlich gekennzeichnete Beiträge müssen nicht die Meinung der Redaktion oder der Herausgeberin wiedergeben. Irrtümer und Tippfehler vorbehalten. Trotz sorgfältiger inhaltlicher Überprüfung übernehmen wir keine Haftung für die Inhalte von Websites, auf die wir in diesem Newsletter hinweisen. Für den Inhalt der angegebenen Seiten sind ausschließlich deren Betreiber verantwortlich. Der JugendInfoService Dresden distanziert sich ausdrücklich von den Inhalten verlinkter Internetseiten, die er selbst presserechtlich oder redaktionell nicht zu verantworten hat.

**Hinweis:** Das Redaktionsteam ist in seinen eigenen Publikationen um anerkennende Formulierungen im Sinne des Gender Mainstreaming Konzeptes bemüht. Der Newsletter und der Newsbereich in den Websites enthalten jedoch zahlreiche Veröffentlichungen Dritter, die dieses Konzept nicht immer berücksichtigen. Aus Aufwandsgründen ist es uns leider nicht möglich, diese Texte jeweils anzupassen. Wir bitten um Ihr Verständnis.

Ihre Meinung: Wie finden Sie unseren Newsletter? Was fehlt Ihnen, was wäre Ihnen wichtig? Möchten Sie gerne als Autor für uns tätig werden? Schreiben Sie uns unter: newsletter@jugendinfoservice.de.

Diesen Newsletter haben Sie erhalten, weil Ihre Emailadresse in unsere Mailingliste eingetragen wurde. Falls dies ohne Ihr Einverständnis erfolgt ist oder wenn Sie keine weiteren Newsletter erhalten möchten, dann können Sie sich per E-Mail an: newsletter@jugendinfoservice.de aus der Verteilerliste austragen lassen. Eine spätere Anmeldung ist unter obiger Adresse jederzeit wieder möglich.

Legende: NEU hinzugekommen seit dem letzten Newsletter in den Rubriken "Förderung/Finanzierung", "Wettbewerbe/Ausschreibungen" und "Service".

nach oben